学校、企业、鉴机构融合 多元构建专业评价新模式
 溆浦县职业中等专业学校现代学徒制试点专业建设典型案例

一、实施背景 

在现代学徒制试点专业建设过程中通过与长沙一汽汽车有限公司的深度合作，溆浦县职业中等专业学校创新学生评价体系，构建了“以就业为导向，以检验学生职业能力为核心，以培养学生综合素质为主线”的由学校、企业、职业技能鉴定机构等多方参与的新型学生评价模式。通过第三方认证、校内学业评价体系、校外评价体系对学生的职业素养、职业意识、思想意识、专业技能等进行全面、全方位的科学的评价，实现“学生-学徒-准员工-员工”的顺利过渡。

二、主要做法
（一）评价体系创新。构建以“专业课教师—实训指导教师—企业兼职教师”构成的校内学生学业评价体系，以检验学生的文化素养、专业知识、职业意识、企业文化及基本操作技能。

（二）新型“双导师制”创建。构建由“实习指导教师--企业师傅”组成的双导师评价体系，以检验、评价学生的综合素养和职业核心技能。

（三）职业技能鉴定引入。引入第三方认证，由具有发证资格的人社等职业资格鉴定机构对我校学生进行考核。

（四）多元评价融合。通过科学的考核评价模式的构建，指引学校教育教学的重点从传统的知识体系向能力本位转变，培养出更多适合企业生产的实用型技能人才，实现学校培养和企业需求零距离接轨。

三、探索过程—多元评价体系
为实现上述人才培养目标与更好的服务区域经济发展与促进就业，学校与企业签订《校企合作协议书》、并按企业的标准，由学校负责招收学生，成立“长沙一汽18汽修学徒班”与企业共同定向培养符合企业需求的实用型一汽汽车的销售、维修、鉴定等综合人才，为此我们在以下工作环节进行探索： 

（一）学业标准评价探索
学生在校文化基础、专业理论和实操基础学习由校企双方共同参与人才培养。企业生产、产品制造、维修等相关课程由企业主讲，如企业文化及素养课程由企业经理授课，机械制图课程等专业基础由企业师傅到校传授。学生在学校完成技术专业（文化）课程理论学习的任务，掌握专业所需各项基本技能，企业也会派出技能骨干和一线管理者担任兼职教师，提供见习、简单任务的岗位实习等，践行六个对接（学校与企业、基地与车间、专业与产业、教师与师傅、学生与员工、培养培训与终身教育），让学生体验、模仿、尝试、感悟企业文化。学业水平的考核通过以下三个方面实现：

1、过程性评价

过程性评价主要指对学生学习过程的评价，学校目前在汽修专业推行任务驱动、项目引领的“行动导向”教学模式，以典型工作任务为载体，进行一体化教学，对学生的考核评价内容包括专业技能（40%）、知识方法（20%）、情感态度（15%）、合作交流（10%）、沟通能力（10%）、出勤（5%）等；考核评价在学生每完成一个学习任务后，由科任老师引导依据考核评价标准采取学生自评、互评、小组互评、老师点评的方式，以量化打分的形式完成（对于小组、个人的评价，最终评判出A、B、C、D四个等次，考核结果周小结，周公布，月总结，月公布，期末总评的方式，过程性考核成绩占学生学科综合成绩的50%。

学生在学习过程中，通过查看每完成一个任务后过程性成绩的得分情况、周公布、月公布学科过程性成绩的得分情况，及时掌握自己学习情况，及时矫正、补习，努力提高学习成绩。

2、终结性评价
学校实行“教考分离”，聘请企业、行业专家、兄弟校骨干老师，成立考核委员会，依据专业教学标准、行业标准、企业岗位技能要求确定考核内容。考核采取实践操作、理实一体等形式进行，所有科目的命题、监考、阅卷、统分均由考核委员会专家完成。终结性评价成绩占学生学科综合成绩的50%。

学校教务处按照《学生学业成绩考核管理规定》，将过程性评价得分和终结性评价得分相加，得出学生该学科综合成绩。对于不及格的，于下学期第四周前，由教务处统一组织，还由考核委员会专家命制补考试题、监考、阅卷、统分，由学校教务处综合评定学生学科综合补考成绩。

3、增值性评价
学校鼓励学生参加省市级甚至国家级的中职学生专业技能大赛，并制定了相应的《师生技能大赛奖励办法》，对学生进行丰厚的物质奖励，并根据《学生学业成绩考核管理规定》，对学生参加省市国家级技能大赛并获得市级二等奖以上、省级三等奖以上、参加国家级技能大赛的学生，只要学科过程性评价成绩合格，相应学科学业成绩可直接认定为合格，可不参加该学科终结性考核。

（二）企业标准评价探索
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学生在企业学习时的企业综合素养和职业核心技能考核由“实习指导教师--企业师傅”组成的双导师来完成。
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学生进入企业后，师傅根据企业制定相应考核内容和考核标准，对学徒的职业素养、职业态度、职业核心能力的考核。学校的实习指导教师负责学生思想观念、纪律观念、服从意识、大局观念等的考核。学生考核通过后，由学生和企业进行双向选择，双方签订劳动就业协议，成为企业正式员工，学徒享有进入合作企业工作的优先权。

（三）社会标准评价探索
在学生顶岗实习结束后，由湖南省人力资源部等职业资格鉴定机构对我校学生进行考核，取得国家人社部门颁发的汽车修理工、机修钳工等技能等级证，实现了能力考核与技能鉴定相融合，大大提高了学生的专业素质。

四、条件保障
1、政策保障。聘请行业专家、高校教授成立试点工作专家咨询委员会，对改革试点工作提供咨询评估。制定企业负担职工教育培训成本、承担职业教育责任的政策，并通过相关企业免费培训等优惠政策，鼓励企业接收学生实习实训和教师实践，推进校企合作制度化。制定试点工作绩效考核办法及激励机制，评选并奖励优秀实习指导教师、师傅和优秀学徒，提高企业的责任感和社会服务意识。

2、组织保障。成立汽车制造与维修专业现代学徒制试点项目工作组，领导小组由学校校长、企业负责人、学校相关处室负责人、企业技术人员、学校专业教师等组成，下设办公室。领导小组定期研究现代学徒制试点工作中出现的问题和困难，形成协调有力、快速高效的工作机制，办公室具体实施试点工作。

3、师资保障。积极选派现有汽车制造与维修专业人才参加省陪、国培和出国培训，要求进企业参加轮岗培训，提高专业综合技能。同时，从企业中择优选聘实践能力强的工程师、技师担任师傅，建立汽车制造与维修专业人才库，为学徒制试点项目长期有序开展提高强有力的师资保障。

五、实际成果
（一）招生模式和人才培养模式的创新。建立学校招生和企业用工一体化的招生招工制度，形成 “政府、企业、学校”三位一体运作的现代学徒制人才培养体系，构建“学生→学徒→准员工→员工”的四位一体的人才培养模式。

（二）人才培养成本分担机制、成果共享机制的探索。试点中逐步建立职业学校和企业人才培养成本分担机制、成果共享机制，建立职业教育现代学徒制统筹机制，构建校企协同育人的学徒培养管理长效机制和第三方评价机制。
 

（三）教育教学质量的有效把控。形成科学的现代学徒制人才培养方案、课程体系和规范的专业教学标准、课程标准、评价标准、岗位标准、企业师傅标准、质量监控标准等文件。 

（四）形成系列化现代学徒制教学管理与考核制度。

六、推广价值

（一）为区域职业学校建立现代学徒制提供经验，创新职业教育人才培养模式，提升职业学校人才培养质量。
 

（二）为企业量身培养了一批技能好素质高的员工，为企业培育了一批“技师+培训师”队伍，有利于企业人力资源优化和持续发展。  

（三）提升职业学校学生职业技能和综合职业素养，使学生能更快适应企业要求，保障就业，职业生涯发展通道更为顺畅。
本评价方案在我校试行、研究的过程中，产生了一定的影响。曾先后接待了来自麻阳县、芷江县、靖州县等职业学校管理人员来校考察学习交流，他们对于我校的评价模式极为感兴趣。

七、体会与思考
1、新的学生评价体系的构建，对我校教学质量的提升起到了较大的促进作用，但也意味着校企双方必须深度合作，校企双方要力争无缝对接，这将是一个艰难的过程。

2、过程性评价是一个漫长的过程，需要科任老师细心、认真、客观、公正的态度和持之以恒的工作作风，更需要敬业爱岗的精神。

                         溆浦县职业中等专业学校
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